



## 守国门 畅通道 促发展

本报讯(记者 田婕)作为吉林省开发开放的“窗口”和面向东北亚的“桥头堡”,中秋国庆假期,珲春口岸通关繁忙有序,跨境物流红红火火。珲春海关提高监管效能和服务水平,全力保障口岸通关顺畅,当好让党放心、让人民满意的国门卫士。

10月2日,是珲春口岸开关的第一天。据统计,当日出入境车辆190辆次,出入境货物260吨,包括液化气、冷冻鱼、帝王蟹、轮胎等多种品类。

为应对口岸过货量不断增长的现状,珲春海关秉持守国门、促发展职责,认真贯彻落实海关总署优化营商环境16条和长春海关优化营商环境18条措施,在珲春口岸实行7×10小时延时工作制,全力保障查验人力,周六日无休,为整车出口、鲜活产品进口等开辟绿色通道,打造即来即验、即验即走的高效通关模式,不断优化口岸营商环境。

在货检办公室,珲春海关驻珲春口岸办事处综合业务科科长付佳认真注视着电脑上的系统流程,反复核对手中的查验材料。自珲春海关应用智能化查验仪器设备后,从录入数据到维护物流状态,再到登临检查并放行,整个监管流程不到10分钟。

“海关为我们量身制定了通关监管方案,设立‘汽车出口专窗’,提供政策咨询服务,我们的整车才能够以最快的速度完成通关。”现场货运代理人说。

## 高歌猛进谱华章

### ——珲春市加快推进重点项目建设走笔

本报记者 张鑫

吊臂起降,挖掘机、吊装机械协同作业,配合紧密;厂房车间内部装修繁忙有序,设备安装调试有条不紊……中秋国庆假期,珲春市重点项目建设施工“不打烊”,广大建设者赶工期、抢进度,放弃休假,坚守岗位,掀起“拼经济、搞建设、抓发展”热潮,为高质量发展持续注入强劲动能。

走进珲春市铁路国际物流园区项目施工现场,园区入口的“中俄之环”两栋建筑造型独特、规模初显。在34号楼工地附近,工人们正在测量标高,一辆钩机正在平整地面。由34号楼向西望去,各栋建筑建设有序推进,一派繁忙景象。

珲春市铁路国际物流园区项目于2022年8月开工建设,是珲春市贯彻落实省、州决策部署,加快建设陆上边境口岸型国家物流枢纽的重要载体,预计

2024年12月末竣工。项目占地面积约41公顷,建筑面积约25万平方米,计划投资约12亿元。主要建设进口木材仓储、进口冷链海产品仓储、出口粮食轻工产品仓储、国际互贸落地产品加工厂房等设施。项目建成后,依托珲春铁路口岸,开展大宗商品货物运输和集散,为中俄经贸合作再添新动力。

“项目共建设38栋建筑。其中,33栋为厂房,1栋为综合楼,还有其他配套附属设施。截至目前,20栋建筑已主体封顶,10栋建筑正在进行主体施工,另有8栋建筑正在进行基础施工。”珲春市铁路国际物流园区项目经理钟升告诉记者,为加快推进施工进度,中秋国庆假期,管理人员和工人们放弃休假全力施工,确保年底前实现所有建筑主体封顶。

为用好活用互贸落地加工政策,做大做强互贸落地加工产业,全力打造东

北亚商品集散地和加工基地,近年来,珲春市全力实施建设互贸园区项目,推动落地加工基地、冷链物流基地示范园区、绿色海产预制菜园区、功能食品产业园、珲春中俄互贸贸易现代物流集散中心等重点项目落户互贸园区。

在珲春中俄互贸贸易现代物流集散中心项目建设现场,放眼望去,只见安装了蓝黄一体板的各栋建筑明艳亮丽,现代大气。在项目6号楼施工现场,工人们正在用于铺设电缆的涵管整齐码放;在5号楼施工现场,工人们正在焊接龙骨;8号楼风管、消防管线业已铺设完成……

据项目总监王秀丽介绍,珲春中俄互贸贸易现代物流集散中心项目总投资7.3亿元,占地面积约12.8万平方米,建筑面积约13.1万平方米。主要建设综合服务楼1栋、互贸商品加工厂房2

栋、冷库1栋、物流厂房5栋及附属配套设施。目前,9栋楼主体工程已完成,室内外装饰装修工程,水暖、消防、电气工程安装正在有序推进中。预计12月末,3-9号楼竣工验收并投入使用,1、2号楼预计明年投入使用。项目建成后,可全面整合提升珲春现有物流存量设施,优化物资集散通道及功能设施,推动实现仓储、运输、配送、货代、信息等物流全产业链有效链接,构建符合地区发展的物流通道网络和现代物流服务体系,打造经济发展新引擎。

一个个重点项目落地开花,为经济发展增添新动能、孕育新希望。珲春市将牢固树立和践行“项目为王”理念,坚持一切围着项目看,一切围着项目转,一切扭着项目干,加快推进重大项目建设,进一步扩增量、优存量、提质量,以高质量项目建设推进高质量发展、高水平开放。

## 珲春市举办首届中俄文化大集活动

本报讯(记者 杨文奇)9月28日至10月6日,珲春市举办了以“三国风情、欢乐金秋”为主题的首届中俄文化大集活动。

此次活动由珲春市政府主办,珲春市文广旅局承办,旨在充分发挥珲春独特的区位和资源禀赋,进一步加深中俄

双方在文旅、体育方面的交流,进一步释放文旅产业效能,助推经济高质量发展。

活动期间,珲春市举行了“三国风情、多彩珲春”欧式街喜乐汇、2023中国·珲春首届中俄城市足球邀请赛、中俄青少年绘画交流展、中俄摄影交流展、中俄美食体验等一系列活动。

## 假期“不打烊” 口岸过货忙

本报记者 田婕

10月1日9时,随着一声清脆的汽笛声响起,一列由50余节车厢组成、满载煤炭的列车缓缓驶入珲春铁路口岸……中秋国庆假期,珲春铁路口岸呈现一派繁忙景象。

珲春出入境边防检查站执勤一队民警于鹏程在珲春铁路口岸勤务指挥室紧盯监控,及时用对讲机与前方执勤民警沟通,仔细核对即将进站中俄货运班列信息。

列车进站后,执勤民警登上列车,详细了解列车运行状况,对列车进行检查和监护,确保列车安全快速通关。当日,珲春铁路口岸实现进出口货物1.5万余吨。

珲春铁路口岸是吉林省唯一的对

俄铁路口岸,是吉林省融入“一带一路”的重要通道。依托珲马铁路、“汽车专列”“清洁能源专列”“长珲欧”班列等特色专列,珲春铁路口岸货物物流呈现多样化,日过货量逐渐增多。

“为提高中秋国庆假期的口岸通关效率,提升口岸过货量,珲春铁路口岸实行‘7天24小时’通关常态化运行模式。”珲春出入境边防检查站执勤一队副队长修志告诉记者,为满足企业通关需求,珲春出入境边防检查站合理调配岗位人员,优化勤务流程,提升服务质量,采取梯队轮换作业,配备电子围栏、动态监控、无人机等技术设施,保证全天不间断接发列车,有效推动口岸通关和贸易便利化。

## 珲春口岸——

## 迎来客流小高峰 跨境游成新热点

本报记者 田婕

地处中俄朝三国交界的边境口岸城市珲春,是吉林省对外开放的前沿。中秋国庆假期,珲春市中赴俄免签出境团队旅游业务持续升温,珲春口岸迎来出入境双向客流小高峰。

10月2日,是珲春口岸开关首日,出入境旅客量恢复到历史最高水平,出境中国旅客达到2000人次。

当日,珲春口岸出入境大厅内人潮涌动,大厅外停放的客车络绎不绝。

为有效应对出入境客流高峰,保障中外旅客在双节期间安全、顺畅、有序通关,珲春出入境边防检查站提前做好部署,备足警力、加开通道,进一步优化勤务流程,并积极与口岸联检部门协调配合,确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟。

假日期间,珲春口岸通关时间自7时至17时,每天入境客流高峰时段出现在8时至14时,出境客流高峰时段在12时至15时。其中,最高峰时段客流每小时达500至700人次。

“我们实时监测执勤现场候检旅客流量变化,积极做好旅客的引导咨询服务,在客流密集区域增派警力,设置中国公民通道、‘跨境游’通道,开设老、弱、病、残、孕等特殊人群‘绿色通道’,持续提升查验效率,最大限度满足出入境旅

客的获得感、幸福感和安全。”珲春出入境边防检查站执勤二队副队长关宇说。

由于手续办理便捷,游玩周期合理,珲春市各旅行社针对节假日推出了

多元化旅游产品,有效避免游客扎堆,让游客惬意享受旅游的美好时光。

“我是从北京来珲春旅游的,听说中俄跨境游免签,就决定带着女儿走出

国门,体验俄罗斯的风土人情。”北京旅客李国敏高兴地说,“珲春口岸查验迅速、通关便捷、服务周到,为珲春口岸点赞、为珲春点赞!”



图为在珲春口岸出入境大厅等候办理通关手续的中外游客。

本报记者 田婕 摄

### 珲春市哇斯托克欢乐岛开园迎客

本报讯(记者 穆蓉)中秋国庆期间,备受市民和游客期待的珲春市哇斯托克欢乐岛开园营业,吸引了众多中外游客前来打卡拍照和游玩互动体验,展现了珲春的“国际范儿”,成为珲春旅游的一张靓丽名片。

据了解,哇斯托克欢乐岛占地面积19公顷,总建筑面积5万平方米。分为东岛和西岛,包括俄罗斯风情广场、俄罗斯风情小镇、欢乐岛冒险湾、海洋儿童游乐谷和欢乐水世界等五大主题功能区,是集游玩、餐饮、演艺、购物等功能于一体的综合性主题乐园。拥有海盗船、太空梭等五项大型游乐设施,并有碰碰车、双层木马、摩天轮等九项儿童游乐设备。(下转四版)

## 文化味浓 烟火气满 国际范足

### ——中秋国庆假期珲春消费市场见闻

本报记者 杨叶

“深夜花园里四处静悄悄,树叶也不再沙沙响……”随着橘黄色的灯光点亮,演员登上舞台,《莫斯科郊外的晚上》余韵悠长的旋律缓缓响起。专程来到珲春体验三国风情的游客廖女士,在欧式街喜乐汇活动的演出舞台前久久驻足,直言“意犹未尽,感受三国文化的交融是一次全新的体验”。

中秋国庆假期,珲春市挖掘独特风貌和历史文化,集聚优质资源,推出了一系列丰富多彩的文旅活动,为需求旺盛的消费市场再添“一把火”。

作为珲春市首届中俄文化大集的重要组成部分,欧式街喜乐汇活动推出了儿童之夜专场、俄罗斯之夜专场、DJ狂欢夜等不同主题风格的16场特色演出,歌曲、舞蹈、戏曲轮番上演,为珲春

市民和游客送上了一场文化盛宴。

欧式街一角,展出了七十多幅由珲春市摄影家协会与俄罗斯哈桑区摄影家提供的摄影作品,展现了两国壮丽秀美和历史文化,集聚优质资源,推出了一系列丰富多彩的文旅活动,为需求旺盛的消费市场再添“一把火”。

除了欣赏文化味儿十足的展演活动,来到珲春的游客都会选择“撸”上一顿大串,感受飘散于城市上空的浓郁烟火气。几簇旺火燃起,大块牛肉上签,原滋原味的黄牛肉在炭火的炙烤下滋滋冒油,香味扑鼻。在玉善烧烤串城,远道而来的深圳游客魏先生与朋友大快朵颐,享受着美食带来的快乐与惬意。

除了大串,海鲜也是众多游客必选的打卡美食。中秋国庆假期,珲春海鲜

餐饮市场持续火爆。在各个海鲜大排档,帝王蟹、板蟹、毛蟹、北极贝、扇贝等各式海鲜琳琅满目,一桌桌食客络绎不绝,生意火爆。

在这个“黄金周”假期,集游玩、餐饮、演艺、购物等功能于一体的综合性主题乐园哇斯托克欢乐岛,成为众多游客的新打卡地。走进哇斯托克欢乐岛主题乐园,俄式建筑颜色艳丽、气势恢宏,在蓝天白云的映衬下,散发着浓郁的异域风情。

“哇斯托克欢乐岛太美了,每个娱乐项目既安全、又刺激,我体验了海盗船、太空梭、飞行塔等项目,还要带着孩子去玩碰碰车、双层木马、摩天轮等项目。”来自延吉的游客鞠女士开心地说。

(下转四版)

## 志愿微光汇成炬 服务温暖游客心

### ——珲春市新时代文明实践宣传教育中心开展文明旅游文明实践暖心服务活动纪实

本报记者 田婕

游客井喷,景区爆满,宾馆爆满,饭店爆满……“十一”黄金周,大量游客从全国各地蜂拥而至,如何让游客在异乡体验到家乡的感觉,是每个珲春志愿者共同的目标。

“十一”黄金周期间,珲春市新时代文明实践宣传教育中心招募了延边大学珲春校区大学生志愿服务队、暖心服务队志愿服务队、政协委员志愿服务队、新阶层联合会志愿服务队及全市机关党员志愿者。在高铁珲春站、防川景区、市内关键交通节点、阳光坪大堤等志愿服务点位,他们默默奉献的身影,感动着每一位游客,更感动着珲春这座城市。

在高铁珲春站,暖心服务队、延边大学珲春校区大学生和新阶层的志愿者们身着红马甲为游客发放宣传图册和旅游线路图,耐心解答游客问题,向游客介绍景点、提供购票咨询,为游客推荐最佳旅游路线、乘车方式以及最新住宿信息,帮助旅客提行李,让游客倍感温馨。在游客到达高峰时段,暖心服务队还负责免费接送游客,缓解公

共交通压力。

阳光坪是去防川景区的必经之路,每天早晨6时,10多位政协委员就已着整齐,佩戴志愿者标识,在阳光坪支起了爱心摊位和临时服务区。有的委员怕人手不够,把自己家的亲友团拉来帮忙。此次政协委员准备了旅游宣传册、易拉宝展架、条幅、大小国旗1500面、矿泉水200箱、纸巾毛巾2000包,以及小药箱、针线盒、老花镜、“我爱祖国”爱心贴等物资,为游客提供暖心服务。

据了解,在文明交通志愿服务行动中,全市关键交通节点共有13处。来自各机关单位的624名志愿者,当起了文明城市“先锋官”,累计服务时长超过1200小时。大家佩戴党徽、穿着志愿者服装,认真细致有效地疏导、分流游客出入,耐心地向游客讲解正确的旅游路线,悉心提示旅客车辆限制速度。

秋日的珲春天气渐凉,但志愿者们积极弘扬“奉献、友爱、团结、互助”的志愿服务精神,使得这座边境小城弥漫着暖暖的情谊,给国内外游客带来了别样的温馨和感动。

## 他们坚守岗位,绘就珲春“最美风景线”

本报记者 相文婷

中秋国庆期间,他们坚守岗位,履职尽责,他们默默奉献,无私无悔。他们用坚守告白祖国,用奉献致敬祖国,他们就是坚守在各行各业“最可爱的人”,绘就了珲春“最美风景线”。

城市的干净整洁,可以给游客和市民良好的观光体验。作为“城市美容师”的环卫工人加班加点,在大街小巷、游园广场留下忙碌的身影,全面提升城市管理水平上下足“绣花功夫”,为人民群众创造了干净整洁的节日环境。

珲春市环卫处新安管理员张庆华表示,“十一”期间,为营造干净整洁的市区环境,城管执法局环卫处出动

600余名环卫工人,全力做好垃圾清运、道路清扫、公厕保洁等环境卫生管理工作,为市民和游客营造干净整洁的公共环境。

节日期间,珲春市城市管理行政执法局执法大队对沿街各店铺乱贴乱画现象进行逐店清理,做到不留死角。对于商户门口存在占道经营情况,积极与其沟通,告知商户乱摆乱放对市容的影响,帮助商户移除摆放物,教育引导周边商户提高市容环境保护意识。

“我们大队每天早上五点半上岗,在早市执勤,巡查商户经营秩序,规范门店摆放。”(下转四版)